

**Носок Даниил Андреевич**  
магистрант группы ЮЗм-233  
ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет»

Научный руководитель:  
**Азарова Екатерина Сергеевна**, к.ю.н.,  
доцент кафедры процессуального права и криминалистики,  
ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет»

## УНИВЕРСАЛЬНОЕ СЛЕДСТВЕННОЕ ДЕЙСТВИЕ – ОСМОТР МЕСТА ПРОИСШЕСТВИЯ

**Аннотация:** в статье исследуются основные виды осмотров, значимость данного следственного действия на различных этапах уголовного судопроизводства, а также процессуальные «уловки», которыми может воспользоваться лицо, осуществляющее расследование уголовного дела, в ходе производства осмотра места происшествия.

**Ключевые слова:** следственное действие, протокол, осмотр места происшествия, осмотр, следователь, следствие.

Уголовный процесс является одним из правовых институтов, отстаивающих права и свободы человека и гражданина. Одним из основополагающих принципов уголовного судопроизводства является охрана прав и свобод человека и гражданина, который также закреплен в тексте Конституции Российской Федерации, согласно которому гарантируются права и свободы человека и гражданина, поэтому работа следственных органов в ходе производства расследования, должна в полном объеме отвечать требованиям законодательства Российской Федерации.

Для того, чтобы анализировать такую тему, производство осмотров, необходимо определить, для чего необходимо производство указанного следственного действия, основания его производства, какие в целом, согласно действующему уголовно-процессуальному законодательству, имеются виды осмотров.

Следственное действие – предусмотренные и строго регламентированные уголовно-процессуальным законом, обеспеченные силой государственного принуждения действия уполномоченных лиц, направленные на сбор и проверку доказательств по уголовному делу.

Иными словами следственные действия это совокупность мероприятий, проводимых уполномоченными должностными лицами, направленные на установление истины по уголовному делу. Ключевым моментом необходимо выделить, то, что следственные действия строго регламентированы уголовно-процессуальным законодательством, поэтому требования установленные законодателем и предъявляемые к протоколу следственного действия имеют наивысшую значимость при расследовании уголовного дела.

Осмотр – разновидность следственного действия, проводимого в целях обнаружения, фиксации и исследования уполномоченным должностным лицом объектов, имеющих доказательственное значение для расследования уголовного дела.

Одной из основных особенностей рассматриваемого следственного действия является его универсальность.

Основной особенностью рассматриваемого следственного действия является возможность получения при его производстве обширного количества доказательственной информации, имеющей значение для расследования уголовного дела, наличие которой существенно сократит сроки расследования и приведет к скорейшему принятию законного и



обоснованного решения. Уголовно-процессуальную деятельность отличает наличие относительно урегулированных законом предписаний поведения участников процесса, поэтому регулятивная роль уголовно-процессуального права заключается, прежде всего, в определении возможных действий отдельных субъектов, ведущих уголовное судопроизводство, а также вовлекаемых в него лиц, поэтому основой правоотношений между субъектами является усмотрение суда, то есть выбранный им на основе материалов уголовного дела вариант поведения в конкретной судебной ситуации, опирающийся на систему требований материального и процессуального закона [1, с. 102].

Так, ст. 176 УПК РФ: «Основания производства осмотра» содержит в себе виды осмотров и основания их производства.

Основанием для производства такого следственного действия как осмотр является наличие сведений о том, что в результате обзора, фиксации, доступного для следователя объекта (объектов) представляется возможным получить и процессуально зафиксировать имеющую значение для расследования уголовного дела информацию.

Рассмотрим основное, наиболее важное и процессуально «гибкое» следственное действие – осмотр места происшествия.

Осмотр места происшествия – это в первую очередь нетерпящее отлагательств следственное действие, которое заключается в обзоре, изучении и обязательной фиксации уполномоченным должностным лицом обстановки сложившейся на месте происшествия, отразившихся на нем следов и иных предметов (объектов) в целях получения данных, имеющих значение для расследования уголовного дела. Незащищенность от криминального воздействия со стороны обвиняемых побуждает лиц, осуществляющих расследование и содействующих им, фактически уклоняться от выполнения своего гражданского долга, отказываться от явки к следователю, уклоняться под различными предлогами от участия в производстве следственных действий, изменять показания, фальсифицировать доказательства, принимать незаконные решения и т. п. Подобная ситуация создает ощущение безнаказанности у преступников и во многом усложняет криминогенную ситуацию в стране [2, с. 72].

Отдельно следует отметить, немаловажное обстоятельство, отраженное законодателем в ст. 176 УПК РФ, а именно возможность производства и доступность осмотра места происшествия до момента возбуждения уголовного дела.

Данное обстоятельство прежде всего обусловлено необходимостью фиксации сложившейся на месте происшествия (преступления) обстановки, в целях установления информации необходимой и достаточной для принятия решения в порядке ст.ст. 144-145 УПК РФ.

На практике, осмотр места происшествия почти в каждом случае проводится до возбуждения уголовного дела, что обусловлено отсутствием необходимых сведений о случившемся. Таким образом грамотно проведенный осмотр места происшествия позволит поэтапно восстановить картину произошедших событий, а также зафиксированные при его производстве обстоятельства, позволят создать доказательственную базу, необходимую для привлечения виновного лица к установленной законом ответственности.

Важно не упустить при осмотре места происшествия ни одной детали, ни одного следа, которые как в совокупности, так и по отдельности могут указывать на путь получения иных доказательств, способствующих установлению истины.

Зачастую при производстве осмотра места происшествия следователь привлекает при его производстве сотрудников экспертно-криминалистических подразделений, которые обладают специальными познаниями и имеют возможность использования широкого ряда технических средств, позволяющих отождествить и зафиксировать даже самые неочевидные доказательства.



Отдельно следует отметить осмотр места происшествия на стадии уголовного судопроизводства, то есть после возбуждения уголовного дела. Осмотр места происшествия действительно можно назвать универсальным следственным действием, поскольку помимо прочего необходимость его производства обусловлена выяснением обстоятельств, имеющих значение для уголовного дела. Таким образом уполномоченное лицо, установив необходимость исследования конкретного объекта или конкретной обстановки, может принять решение о производстве осмотра места происшествия.

Нередко в практике, при расследовании преступлений против безопасности движения и эксплуатации транспорта встречаются случаи производства осмотра места происшествия с моделированием дорожной ситуации. По своей сути абсолютно законно и процессуально легитимно осмотр места происшествия может заменить такое следственное действие как следственный эксперимент. В ходе осмотра места происшествия с моделированием дорожной ситуации уполномоченным лицом может быть воссоздана определенная дорожная ситуация, дополнительное исследование которой может способствовать скорейшему принятию законного и обоснованного решения.

Таким образом, при производстве осмотра места происшествия с моделированием дорожной ситуации, следственный орган воссоздав определенную дорожную ситуацию и отразив при ее исследовании важные данные, устанавливает обстоятельства, необходимые и достаточные для формирования исходных данных в постановление о назначении автотехнической судебной экспертизы, целью производства которой является выяснение обстоятельств произошедшего дорожно-транспортного происшествия, установления механизма и причин дорожно-транспортного происшествия, по результатам которой представится возможным дать правовую оценку действиям участников дорожно-транспортного происшествия.

В обозреваемой ситуации процессуальная легитимность осмотра места происшествия с моделированием дорожной ситуации, как альтернатива следственного эксперимента обусловлена положениями уголовно-процессуального законодательства, а именно:

Согласно положениям ст. 85 УПК РФ: Доказывание состоит в собирании, проверке и оценке доказательств в целях установления обстоятельств, предусмотренных статьей 73 УПК РФ.

Согласно положениям ст. 86 УПК РФ: ч. 1. Собираание доказательств осуществляется в ходе уголовного судопроизводства дознавателем, следователем, прокурором и судом путем производства следственных и иных процессуальных действий, предусмотренных УПК РФ.

Согласно положениям ст. 87 УПК РФ: Проверка доказательств производится дознавателем, следователем, прокурором, судом путем сопоставления их с другими доказательствами, имеющимися в уголовном деле, а также установления их источников, получения иных доказательств, подтверждающих или опровергающих проверяемое доказательство.

Согласно положениям ст. 166 УПК РФ: ч. 8: К протоколу прилагаются фотографические негативы и снимки, киноленты, диапозитивы, фонограммы допроса, кассеты видеозаписи, чертежи, планы, схемы, слепки и оттиски следов, выполненные при производстве следственного действия, а также электронные носители информации, полученной или скопированной с других электронных носителей информации в ходе производства следственного действия.

Согласно положениям ст. 176 УПК РФ: ч. 1 «Осмотр места происшествия, местности, жилища, иного помещения, предметов и документов производится в целях обнаружения следов преступления, выяснения других обстоятельств, имеющих значение для уголовного дела».

Таким образом такое следственное действие как осмотр места происшествия действительно является универсальным и дающим следственному органу широкий спектр возможностей для всестороннего обозрения, исследования и фиксации обстоятельств, имеющих значение для расследования уголовного дела.



*Список литературы:*

1. Азарова Е.С. Алгоритм усмотрения суда и разрешение ходатайств в уголовном процессе // Ученые записки Крымского федерального университета имени В.И. Вернадского. Юридические науки. 2018. Т. 4 (70). № 2. С. 101-108.
2. Азарова Е.С. Уголовно-процессуальное обеспечение безопасности участников уголовного судопроизводства // Социосфера. 2010. № 1. С. 71-79.
3. "Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации" от 18.12.2001 N 174-ФЗ (ред. от 22.04.2024) (с изм. и доп. вступ. в силу с 15.05.2024)
4. Сабиров Х.А. Протоколы следственных действий и судебных действий в российском уголовном процессе. Краснодар, 2002.
5. Мельников И.И. Процессуальные и служебные документы следователя. М., 2001.
6. Коробеев А.И. Транспортные преступления / Коробеев А.И. – СПб.: Юрид. центр Пресс, 2003.
7. Официальный интернет – портал Судебного Департамента при Верховном Суде Российской Федерации [Электронный ресурс].
8. Приговор Ворошиловского районного суда г. Волгограда от 17.01.2024 г. по делу № 1-19/2024 [Электронный ресурс].
9. Апелляционное определение Областного суда Волгоградской области от 17.04.2024 г. по делу № 1-19/2024 [Электронный ресурс].

